

提前出线 乌克兰“舍”我其谁

本版撰稿 特约记者 谢勤德

在C罗的700球之夜,乌克兰人没有成为背景板,他们同样是这个夜晚的胜利者,2比1击败葡萄牙后,乌克兰提前锁定小组第一,拿到了2020年欧洲杯决赛圈入场券,而带领球队力压葡萄牙出线的是一个球迷无比熟悉的名字——安德烈·舍甫琴科。

球员时代,舍甫琴科是乌克兰有史以来最伟大的球员,现在转型为教练,舍甫琴科仍是那么优秀。2016年欧洲杯上乌克兰表现糟糕,小组赛三战皆败进零球丢五球,球队老龄化严重,亟须更新换代。欧洲杯结束后乌克兰足协任命舍甫琴科为新任国家队主帅,尽管冲击2018年俄罗斯世界杯未果,在小组中位列冰岛和克罗地亚之后无缘决赛圈,舍甫琴科的工作依旧得到了肯定,预选赛10场比赛球队拿到了17分,仅输了三场,考虑到季莫什丘克、舍甫丘克、胡斯耶夫等老将悉数离队,这个成绩完全可以接受。

又是两年过去,舍甫琴科和乌克兰足球都到了收获的季节。本届欧洲杯预选赛与葡萄牙、塞尔维亚这两支强队同组,小组赛首轮便客场逼平了葡萄牙,接下来是一波疯狂的六连胜,其中包括主场5比0大胜塞尔维亚与2比1击败葡萄牙,加上之前欧国联小组赛四场,最近11场正式比赛的战绩为九胜一平一负,唯一的失利发生在欧国联最后一轮小组赛,在已提前拿到小组第一的情况下尽遣替补上阵客场输给了斯洛伐克。

年轻与勇猛是这支乌克兰队的两大特点。这次国家队集结,除门将位置外只有四名球员年过三十,年龄最大的替补前锋莫拉莱斯也只有32岁,舍甫琴科是带着更新球队的任务来的,

他交出的答卷令人满意,在他治下,乌克兰国家队与各级青年队的联系更加紧密,每隔一段时间便会和各级青年队主帅进行交流。在过去三年时间里有近30位年轻球员在舍甫琴科手下完成了国家队处子秀,召入国家队但未出场的年轻人就更多。

当然,舍甫琴科敢于使用年轻人的一大原因在于过去几年里乌克兰足球青训开花结果,2017年U19欧青赛上乌克兰打进四强,今年的U20世青赛上乌克兰队更是一路过关斩将拿到了冠军,效力于曼城的津琴科,效力于皇马的卢宁,在意甲亚特兰大踢球的马林洛夫斯基等新生代球员渐渐让球迷忘记了季莫什丘克等老将。“我总是说未来永远都是属于年轻人的。”舍甫琴科说,“所以教练一个主要工作就是找到有潜力的球员,然后激发他们的潜能。”

更令人惊讶的是乌克兰在进攻端的表现,以为乌克兰足球多以防守反击为主,即便是在拥有舍甫琴科的时代也是如此,优先考虑防守,然后用“核弹头”的速度打击对手。舍甫琴科出人意料地改变了这一足球哲学,与来自意大利的助手塔索蒂一起建立了一套基于传控的战术体系,七场预选赛一共打进了15球,要知道在四年前的2016年欧洲杯预选赛上,乌克兰10场小组赛也只进了14球。

“我们必须顺应足球的发展趋势,现代足球最重要的就是传控能力,战术不是一成不变的,但就算你想要打反击,你也必须能控制住皮球,然后在短时间内集中力量形成打击。”舍甫琴科解释,对葡萄牙一战就是最好例子,开场半小时便2比0领先,第72分钟被判点球且罚下一人后仍能守住胜局,没给对手翻盘的机会。



“

上任之初我就承诺带领乌克兰去踢欧洲杯正赛,如今兑现了!感谢全队,感谢在场上奋战到底的每个球员,要知道达到现在的成就很不容易!明年的欧洲杯,相信在全队努力下,乌克兰会取得成绩上的突破!

理念改革才是“核武器”

重用年轻人和让球队学会传控只是表象,舍甫琴科对乌克兰足球的深层次改造在于足球理念,2016年上任时,这位在意甲效力多年的超级前锋从意大利带来了两位助手——曾在AC米兰辅佐过多位主帅的助教塔索蒂与前AC米兰青训主管马尔德拉。

如果说塔索蒂的贡献是看得见的,是他帮助舍甫琴科完成了对球队的技术化改造,那么马尔德拉的贡献便是隐形的,虽然他的职务也是助理教练,但工作主要集中在青训层面。舍甫琴科上任后对整个青年队体系都进行了改革,首先要求建立起所有年龄组的金字塔式梯队,其次所有的国字号球队都必须统一风格,甚至连训练

的细节都尽可能保持一致。

“这是让我感受最深的地方,在意大利、法国、葡萄牙等足球传统强国,对球员的培养是系统性的,一名球员从在少年队踢球开始,接受的就是和成年队一样的教导,这样当他最终升入成年队后,几乎不用花费多余时间去适应。”舍甫琴科说,“整个梯队应该保持同一种风格,某种程度上来说这比取得成绩还重要。”

另一重要理念是球员必须敢于走出去,离开乌克兰去接受不同足球的熏陶,哪怕是去踢替补,“津琴科是最好的例子,他在曼城没有固定位置,但看看他的变化吧,当你每天都能和你更好的球员一起训练,不用多踢比赛也能取得进步。”

暂不考虑和AC米兰再续前缘

舍甫琴科成功将乌克兰足球带出了低谷,他什么时候来拯救AC米兰呢?所有的米兰球迷都想知道这个问题的答案。就在这个国际比赛周到来前,舍甫琴科出现在了米兰城,当时红黑军团正处换帅漩涡中,时任主帅詹保罗下课已成定局,如果舍甫琴科愿意接手,所有的米兰球迷都会高举双手赞同。

一方面是因为作为红黑军团历史上最出色前锋之一,舍甫琴科对球迷来说等同于那个辉煌的时代,另一方面则是因为在那一代AC米兰球员中,现在最有可能成为名帅的也就是舍甫琴科了,之前俱乐部已经尝试过因扎吉、西多夫、加图索等不少旧将,结果却都令人失望。

执教乌克兰国家队是舍甫琴科成为主教练后的首份工作,仅花三年时间就完成重建,且在欧洲杯预选赛中带队力压拥有C罗的葡萄牙,舍甫琴科的首份成绩单虽不如瓜迪奥拉和齐达内那样惊艳,但也堪称完美,毕竟他执教的不是巴萨也不是皇马,而是长期只能算是欧洲二流球队的乌克兰。

问题在于现在的AC米兰在俱乐部领域也只能算是欧洲二流,乌克兰足协能够给舍甫琴科三年时间,即便无缘2018年世界杯决赛圈也坚定支持不动摇,红黑军团三年后会不会又换老板都还是个未知数,按前队友内斯塔说法:“现阶段的AC米兰就是教练的陷阱。”

也就难怪舍甫琴科坚决拒绝了,

“我爱AC米兰,但我现在没有考虑过回归执教的问题,我的身份是乌克兰国家队主教练,我的全部精力都集中在国家队上。我来米兰是来考察乌克兰球员的,我和老朋友们(博班和马尔蒂尼)一起吃饭,仅仅是因为我们的友谊。”

值得一提的是,还有一支意大利球队一直在关注舍甫琴科,那就是前AC米兰老板贝卢斯科尼拥有的,前红黑军团总经理加利亚尼掌舵的蒙扎,虽然这支球队现在还身处意丙,但贝卢斯科尼和加利亚尼的目标是两年后升入意甲。现在舍甫琴科不会离开乌克兰,明年欧洲杯结束后会发生什么就不好说了。

闯政坛沉迷高尔夫,最终回归绿茵场

有趣的是,成为主教练其实不是舍甫琴科退役后的第一选择,甚至连第二选择都算不上。退役后舍甫琴科先是尝试步入政坛,加盟了乌克兰前进党并以该党副主席身份参加了乌克兰国家议会选举,落选后虽被任命为国家养老基金会主席,但这与舍甫琴科最初的目标相差甚远。

在政坛受挫后,舍甫琴科并没有立即接受乌克兰足协的邀请出任国家队主帅,而是改为投身高尔夫球场,球员时代舍甫琴科就非常喜欢打高尔

夫,还表示打高尔夫能有助于提高自己的足球水平:“由于腰部老伤的缘故,踢球时我总是习惯于往一个方向转身,打高尔夫有助于我改掉这个毛病。”

2012年,舍甫琴科曾代表乌克兰参加了在土耳其进行的世界业余高尔夫锦标赛,当时这位足坛传奇给自己设定的目标是代表乌克兰参加2016年奥运会。为了实现这个目标,之后的几年时间里舍甫琴科疯狂练球,找来的伙伴全都是大牌,泰格·伍兹、

麦克罗伊等职业名将都指导过他的球技。

不幸的是,与政坛一样,高尔夫球场最终也让舍甫琴科心灰意冷,他虽然进步很快,在业余球手中算得上是出类拔萃,但想要参加奥运会还是差了一些。于是在2016年2月,无望里约奥运会的舍甫琴科终于认识到足球才是最适合自己的,并接受乌克兰足协邀请成为国家队助理教练参加了法国欧洲杯,欧洲杯结束后福门科离任,舍甫琴科顺理成章接过帅位。

